

個人陳述範本 - 社會科學

香港中文大學社會科學院院長趙志裕教授曾經在公開研討會分享過：「我們啟發和啟蒙，致力創造和傳播創新、嚴謹、與社會相關的知識。不但為社會謀福祉，也為決策者提供參考資料，改革社會。」這句說話一語中的導出我對社會學充滿熱情的原因。我很喜歡通過思考和觀察各種社會問題和現象，閱讀社會學書本來啟發自己對社會的思考。例如人民行為與社會結構之間的關係，政府在社會上扮演的角色及其影響等，並期望自己日後能作出不同的突破和建立創新的想法，以回饋社會、為大眾謀福祉為最終目標。我最喜歡研究的課題是政府福利與弱勢社群之間的關係，其中功能主義和馬克思主義的論點能指出資產階級和無產階級之間的衝突，以及社會是否能夠達成共識的問題，這些都與我們日常生活息息相關的。

小時候常聽的一句話「助人為快樂之本」，讓我意識到工作不一定以賺取金錢報酬為唯一的目標，如果工作時能幫助他人，這一定能令工作有另一層的意義。現時香港大約有十五萬名聽障人士，但本港學校及相關機構部門為他們提供的支援並不全面，其中問題如香港手語不是法定語言、使用助聽器和植入人工耳蝸的長遠問題和缺憾等，這些都為聾啞人士帶來更嚴重的不便及就業問題。我希望將來可透過投身不同組織或社會福利機構來協助這些弱勢社群，特別是香港的聾啞人士，我深信他們需要更多的社會關注和支援。我亦善用公開試後的日子，在香港聾人福利促進會報讀了初階手語培訓課程，除了增進自己對聾啞人士的認識外，亦希望透過學習他們溝通的語言，在將來幫助他們之時可減少因語言不同而產生的溝通障礙。

在課餘時間，我亦善用餘暇去貢獻社會及幫助社會有需要的人。我曾在東華三院的家庭綜合服務中心擔當義工導師，教導新來港學生英語和數學。亦曾參加樂施會的籌款活動，和其他義工一起自行烘烤牛油餅乾，並共同主持長達十五小時的義賣活動，最終籌得二萬元，使我和一班義工都十分有滿足感。作為義工既可幫助他人，也能從中學習同理心、善用創意和活動籌劃等知識，獲益良多。我希望日後在大學亦能有更多籌辦慈善活動的機會，幫助更多有需要的人。

除了參與社區活動和研究社會學，遠足是我最感興趣的戶外運動，這已是我堅持了三年的恆常運動了。當中令我最難忘的經驗是在香港野外活動協會（Outward Bound HK）參加的六日五夜訓練營，每次當我想起那艱辛的攀岩過程，便會提醒自己做任何事情都不能輕易放棄，要堅持下去才會有成果。這個外展活動給予年輕人不同的挑戰機會，使我們相信自己的潛能，同時學會互相支持，一起渡過難關。例如從崖上跳入海中的挑戰，所有人都必須共同克服恐懼，每位都完成該項挑戰，任務才算成功。我認為野外鍛練可以培養年輕人的全人發展，提升意志力、自律性和團隊合作的技能等。這些技能都需要透過實踐才能得到提升，並不是單單能從書本的道理和課堂的解說中全面學習到的。

最後，我十分期待新的挑戰及全新的學習環境。雖然對於未來的不確定性還是有點緊張，但我會透過運用以往學到的知識和經驗，以自己的興趣為動力，在新的課程裏好好了解作為一個社會工作者的專業價值觀和其應有的素質，裝備自己。在完成課程後除了能實踐學到的知識來發展個人事業外，更希望能成為一位專業社工，幫助社會上的弱勢社群。